

# Domingo 9 de Junio - Comunión Pascual de Niños

## Para Antorcha

ORGANO DEL LICEO N.º 5

En este siglo de las "luces" de la ciencia, sale hoy una nueva "luz", luz de "Antorcha"... singular comprobación ni querida, ni buscada, del fenómeno de la interferencia de la luz, fenómeno físico que consiste en que, de la unión de la luz, no surge más luz, sino oscuridad.

Ellos, que son "estudiantes, pero ante todo demócratas" ante la evidentísima agresión de la Iglesia a nuestra organización democrática, se creen en el deber de desenmascararla...

De ninguna manera nos opondremos a que, si esas son sus ideas, procedan a desenmascararla... pero pasar del plano de los hechos que implica la verdad, al plano de la calumnia, la mentira o la afirmación gratuita, es un salto demasiado grande que nadie, por más "estudiante pero demócrata ante todo" que sea, puede dar impunemente, sin quedar al nivel de cierto objeto de uso doméstico vulgarmente llamado felpudo...

¡Y en este sentido sí, somos intolerantes! Intolerancia para todo lo que sea mentira, calumnia o afirmación gratuita. ¡El error no se tolera, se combate!

Es la misma intolerancia con que los autores del artículo que nos "ocupa y nos preocupa" reaccionarían, si dudásemos de su carácter de "estudiantes pero ante todo demócratas". Y ese salto "mortal", no sólo en el sentido físico sino en todo sentido, se aprecia con sólo una diferencia de 40 líneas, al claudicar en forma bárbaramente catastrófica a sus principios y a sus fines. ¡Y nada de afirmaciones gratuitas!... Nos apoyamos en el texto, y probamos:

Antorcha, N.º 2, Año II, pág. 15, líneas 1, 2 y 3.

"No nos ocupamos de problemas religiosos de índole personal, ni lo haremos nunca desde estas páginas..."

Y ahora el salto; prepararse para el temblor, líneas 42, 43 y 44: "enseñanza religiosa significa fe en todo ese campo desconocido, y también en gran parte de lo que conoce la ciencia, en abierta oposición con ésta" (la fe, por supuesto).

Pero, pregunto: ¿A qué equivale esta 2.ª parte, sino a resolver el problema religioso de golpe y plumada, puesto que la fe, según afirman, está en abierta oposición con la ciencia?

¿Y ellos eran los que decían que *nunca* se ocuparían del problema religioso, y ahora te lo resuelven en tres líneas, así como al descuido, y como quien no quiere la cosa?

Pero aún queda para ellos una puerta de escape: en efecto, todo podría provenir, de que nosotros, sectarios y oscurantistas por defender la plenitud del Dogma de la Iglesia Católica, hemos interpretado en fatal "ceguera", el término "Nunca" en un sentido absoluto... pero cabría para dichos señores una interpretación salvadora (como las de Renán, Loisy, Strauss y todos los de su estilo), "nunca" equivaldría a 40 líneas de distancia en una columna en el sentido vertical... como el salto es de 40 líneas, la palabra "nunca" ya no valdría...

## Nos acercaremos al altar de Dios

El Domingo 9 de Junio, tendrá lugar la Comunión Pascual para niños y niñas de nuestra Parroquia.

Será un día de fiesta, pues esas almas se acercarán en corporación, a recibir a su Amigo, a su Niño Compañero, a su Redentor. Jesús derramará en los corazones Su Gracia, para que los predilectos de su Amor conserven la pureza y sean ejemplo entre sus semejantes.

Invitamos a todos los niños y niñas de esta Parroquia, y recordamos a los padres, que traigan a sus hijos, para que éstos cumplan con este precepto.

## FE y ACCION

ORGANO DE LOS JOVENES DE A. C. (Cordón)

*La verdad sea dicha, aunque sea frente al escándalo*  
(San Agustín)

Año I

JUNIO DE 1946

N.º 3

Dir. Resp.: Hugo Martínez Rovira - G. Ramírez 1527  
— Con licencia eclesiástica —

Imprenta editora: Liberty - Olimar 1423

Como se ve, simples diferencias de términos, y hemos tomado lo relativo por lo absoluto.

Quiera Dios que la misma relatividad no se extienda a sus conceptos de "estudiantes pero ante todo demócratas", porque hacemos notar así de paso (al ave de paso, cañazo), que no es lo mismo ser "pobre y enfermo" que "rico y sano", y otros ejemplos más explícitos como los que sirven de propaganda a ciertos productos de la Industria.

Hemos probado... ¡Confirmaremos!... Ellos no son dogmáticos en el sentido de afirmar lo que nosotros afirmamos, pero son dogmáticos en cuanto afirman lo contrario, y con razones "ocultas"... tan ocultas que tememos no se revelen jamás.

Segundo salto mortal confirmativo: pág. 15, columna derecha, líneas 1 y 2:

"cuando el niño sea un hombre, elegirá entre la fe y la razón", para llenar ese vacío de la ciencia...

De donde tenemos evidentísimo derecho a deducir, por más sectarios, intolerantes y oscurantistas que seamos en su concepto que la fe y la razón están en contradicción, luego, para todo hombre razonable queda excluida la fe... No negamos, lo que afirman por algún lugar del texto (de cuyo nombre no quiero acordarme porque bueno... más vale no hablar): "Todos hemos oído hablar de Galileo, de la Inquisición, etc."... No negamos decimos, que hayan oído hablar, pero de que hayan oído ha-

blar, a que puedan llegar a afirmaciones lapidarias o a que se hayan preocupado alguna vez de enfocar la Historia con la suficiente honradez con que se debe, hay mucha distancia, casi diría la misma (afán de establecer comparaciones), que impide dar esos saltos mortales, so pena de quedar desprestigiados como atletas.

En todo caso, el salto no tiene mérito, porque no es salto en el sentido de impulso de abajo a arriba, o sea superación, sino impulso de arriba a abajo, o sea caída, para lo cual no se necesitan condiciones, como es del dominio público... Por lo demás del artículo, podemos decir:

por lo demás, señora nada más,

### DESAFIO

*"Fe y Acción", órgano periodístico consagrado al fin único de ser la Voz de la Verdad, comprometido hasta lo más íntimo a decirlo, aun cuando ella cause escándalo, desafía a "Antorcha" intrépida y seguramente, desde sus columnas abiertas para la defensa de la verdad, a justificar las afirmaciones que a continuación transcribimos, EXIGIENDO en caso de imposibilidad de justificación, una rectificación categórica de los juicios expuestos, tal como corresponde según la Moral, tomada en sentido absoluto.*

Podríamos señalar casi todo el texto, pero a fin de disminuir su tarea, nos limitamos:

1.o pág. 15, 43, 44. La Fé está en "abierto oposición con la ciencia".

2.o La Iglesia Católica "olvida sus antecedentes de 16 siglos de enemigos permanentes del libro.

3.o "La Iglesia ha dado pruebas de cómo se preocupó por la difusión de la cultura, no en vano a esos 10 siglos se los llama la noche de los tiempos".

Gauchos como somos, sabemos por una larga experiencia (más bien por baqueanos que otra cosa), que una forma muy común de sacarle el cuerpo a estos problemas es reducirse voluntariamente al silencio. Pero avisamos, para evitar sorpresas que entre nos, y en nuestra tierra:

"Quien calla... ¡Otorga!"

En la pág. 7 dicen: "verán como a pesar de que somos muy chiquilines, a veces utilizamos la cabeza para pensar"... Nosotros, no le negamos a ninguna persona, por más "chiquilina que sea", la capacidad de usar la cabeza para pensar (aparte de otros fines menos útiles) pero queremos recordarles que no basta pensar... hay que pensar bien.

## UN LLAMADO... UN DEBER

Nuestra Sección Aspirantes de A.C., necesita nuevos elementos, es necesario que se comprenda esta obra, pues el futuro de nuestra A.C., de la juventud pura y fuerte, está en la formación y educación que reciban los niños de hoy.

En nuestra S. Aspirantes, es donde se inician y donde se preparan esos niños (de 9 a 15 años) que son distintos de los demás en su modo de comportarse, en sus palabras, en sus gestos, en sus actos, porque comprenden y lo demuestran, que la pureza que Dios dió a su alma, es un tesoro de los más preciados, y por eso su "orgullo" de ser superiores a los demás y que en verdad con justicia lo son.

Cuántos hombres, que vieron envueltos sus días juveniles, en las inmoralidades y pecados de esas juventudes corrompidas, juventudes de esquina ahora darían cualquier cosa por recuperar esa pureza perdida.

A todos los Padres que quieren que sus hijos sean buenos cristianos, buenos católicos, individuos del futuro de valer, les pedimos que hagan lo posible para que estos concurren a la S. Aspirantes; pedido que hacemos extensivo a todos los que sientan en sus almas, una inquietud de apostolado, para que, a gloria de Dios, por el bien de las almas y por el porvenir cristiano de la Patria, la Sección Aspirantes, reuna a todos los niños, en torno a Aquel que dijo: "Dejad que los niños vengán a mí".

## Monseñor Caggiano

PRINCIPE DE LA IGLESIA

Fué la nota relevante en el mes que pasó, la breve estadía del Ilustre Prelado Argentino, Mons. Caggiano, a quien el Santo Padre, en el último Consistorio celebrado en el mes de Febrero, elevó al honor de pertenecer al Senado de la Iglesia Universal. Empero, no son solamente los méritos e ilustración que posee esa personalidad brillante, los que nos impelen a escribir estas líneas, sino que deseamos destacar especialmente con referencia al Cardenal, su condición de argentino.

Descartando todo recelo, nos unen al Pueblo Argentino vínculos estrechísimos — no sólo comerciales; ese es el aspecto más mezquino de la cuestión, por ser la faz utilitaria — sino que también históricos, y culturales, conformados estos últimos principalmente por la Religión común y verdadera.

Somos hermanos; "todo nos une y nada nos separa"; pero la fraternidad se basa principalmente en la caridad cristiana, la que contribuyen a aumentar los lazos lingüísticos e históricos, geográficos y étnicos, que unidos conspiran a la comunidad idéntica en destinos y pasado, que en vano ideas extrañas y falsas trataron o tratarán de destruir.

Por eso, este homenaje a Mons. Caggiano, estima serlo asimismo, para el Pueblo Argentino, a través del cual se nos presenta la Comunidad de las naciones americanas tan querida y exaltada por el Sumo Pontífice, con la designación de numerosos Cardenales elegidos de entre los mejores de sus hijos.

Casa "BAUMANN"

— RADIO Y ELECTRICIDAD —

Ventas y Reparaciones

ARTEFACTOS ELECTRICOS E INSTALACIONES

Especialidad en Instalaciones de Campaña en 6, 12, 32 V

— CONSULTE PRECIOS —

CONSTITUYENTE 1667

TEL: 47121

## Hace 55 años se dió a conocer la "RERUM NOVARUM"

El 15 de Mayo de 1891, el mundo se conmovió ante un formidable documento Pontificio en el cual la Iglesia, por boca del Papa León XIII, define y analiza la doctrina social a la luz del Evangelio. Rudo golpe sufre el liberalismo y el socialismo al proclamarse en la "RERUM NOVARUM" los fundamentos sobre los cuales debe descansar el Edificio Social, tan tambaleante en aquellos días, haciéndoles recordar algunos principios sociales, tales como el Respeto a la Persona humana, las funciones del Estado, el derecho de propiedad, el justo salario, la reforma de las costumbres, la distribución de la riqueza, el derecho de asociación, el trabajo de los niños, las jornadas de 8 horas, el descanso dominical.

Pero, esa encíclica, no fué dada para determinado momento de la historia, sino que ha sido inmortal. Sus enseñanzas han sido adoptadas por casi todos los gobiernos y pedidas por los pueblos.

Y los estadistas de hoy, como los de la otra contienda, tendrán en la "RERUM NOVARUM" y en la "CUADRAGESIMO ANNO", los fundamentos y las normas para que reine de nuevo la paz en el mundo de postguerra.

### 1.º de Mayo

#### Fecha de reafirmación Cristiana del Trabajo

Nunca un 1.º de Mayo ha sido, en nuestro país, de tan hondo significado y de vastas proyecciones para el futuro. Efectivamente, 2.400 obreros, integrantes de la ASOC, JOC y de las demás instituciones que realizan el apostolado entre los obreros, realizaron una magnífica concentración en el Colegio Pío, celebrando el DIA DEL TRABAJO CRISTIANO. Hermosa jornada de reafirmación de la fé en la Iglesia, como la única que puede dictar la ley moral para las buenas relaciones entre los dos factores de la producción: el capital y el trabajo.

Ferretería - Pinturería - Bazar

**"EL PINAR"**

Julia César Fay

18 de Julio 1538

Telefono 4.87.51

## La Asoc y la JOC en la calle

En la actualidad, cuando por diversos medios de propaganda las organizaciones de trabajadores de distintas tendencias políticas o filosóficas, se dirigen a la clase obrera, haciéndole conocer sus programas de acción, y pretendiendo orientarlas a una profunda reacción dentro del orden económico y social que viene imperando en el mundo desde hace mucho tiempo, se hace necesario también que las organizaciones obreras católicas hagan oír su voz aportando el valioso concurso de su doctrina, que tiene la antigüedad y el prestigio de veinte siglos. Por eso la ASOC y la JOC del Cordón han salido a la calle. Sus miembros desde la tribuna callejera, sin miedo a los patrones y sin tampoco halagar a los obreros, han señalado con gesto firme y palabra precisa el camino recto para las luchas entre el capital y el trabajo. Desde hace ya dos años, en los meses propicios, en diversos puntos de la zona, se ha levantado la tarima obrera católica para pregonar altos ideales sociales. Dentro de poco estaremos de nuevo en la calle para sembrar...

### Nuevas Autoridades de la Asoc

La ASOC ha concretado una etapa más en su fecunda vida, al ser constituida la Comisión Directiva con elementos obreros exclusivamente. Estos, en una magnífica Asamblea que se realizó hace unas semanas fueron elejidos por sus compañeros asociadas. Damos a continuación la nómina de las nuevas autoridades que regirán los destinos de esta organización en el período 1946-47:

Presidente: Ramón Pena

Vice Presidente: Eloy Buceta

Secretario: Elbio Pena

Tesorero: Pertule

Vocal: Santiago Arias

Delegado del Centro de Hombres: Juan A. Mosca

Delegado del Consejo Central: L. Moratorio Alsina

Todos ellos son luchadores de la 1.ª hora en la causa, por lo cual estamos seguros de su fecunda labor apostólica entre los trabajadores de la Zona del Cordón, al frente de la Organización.

FE Y ACCION felicita a los nuevos dirigentes y pide a Dios los ilumine en sus trabajos.

**OBRERO: Tu solución no está en el odio**  
**PATRON: Jesús te enseña la justicia**



### ESTAS EQUIVOCADO

Sí. Tú que crees que la *Asociación Cristiana de Jóvenes* es un simple Centro de cultura física, estás equivocado. Bajo ese nombre funciona una gran organización que realiza propaganda protestante.

### CUANDO ES JUSTA UNA HUELGA

Para que la huelga tenga razón de ser... debe reunir estas condiciones:

- 1.0 La causa que la motiva debe ser justa.
- 2.0 Debe fundarse en razones graves.
- 3.0 Antes de declararla debe contarse con serias probabilidades de éxito.
- 4.0 No debe poner en peligro los intereses generales de la Nación.
- 5.0 Antes de declararla deben ensayarse todos los medios de conciliación.

### PIENSA . . .

Perdona compañero, que te llamemos loro. Porque no cesas de repetir calumnias contra la Iglesia, de las que has oído en la fábrica, en la esquina, en el café. Te ponemos ese apodo, porque repites sin pensar lo que dices. Te invitamos a pensar... medita seriamente, consulta a personas ilustradas, lee libros al respecto, si esas calumnias son ciertas, si tienen razón de ser, si se repiten por costumbre,

**Obrero Católico:**



Es una obligación y un deber en esta hora, en los cuales es más necesaria que nunca la unión entre los trabajadores católicos, que te afilies a la ASOC o a la JOC. En ellas no obligamos a pagar cuotas, ni exigimos donar jornales, *con fines dudosos*, ni a firmar manifiestos con fines políticos. Agrupamos a los obreros, para hacer conocer la doctrina social de la Iglesia, darle formación espiritual y proporcionarle de acuerdo a nuestros medios, ayuda material. **CONCURRE**

## Casa Lamaison

Optica, Fotografía, Perfumería  
 Marcos y Porta Retratos

●  
 Héctor Lamaison

18 de Julio 1561

Montevideo

Teléf. 4 50 71

## Una mala solución que gravita en el hogar del obrero

Si el problema de la carestía de la vida se sigue solucionando de la manera absurda que se ha hecho hasta ahora equivale a llenar con agua un balde sin fondo. Pues los aumentos que ha recibido el obrero no le alcanzan para cubrir los déficit de su presupuesto. Instituidos los Consejos de Salarios, se han dictado los laudos de varios ramos de la Industria y del comercio, después de un ir y venir de propuesta obrera y contrapropuesta patronal. Con estos aumentos concedidos a los obreros y empleados como un hecho lógico se han aumentado proporcionalmente los costos de producción o Gastos Generales y los patronos no han encontrado, otro camino que aumentar la mercadería aunque quizá más de uno se haya reservado el derecho de poner un tanto más por ciento para "cubrirse".

Pero una elemental regla de justicia, sin recurrir a la

caridad, nos dice que el único medio para remediar esta angustiosa situación es que el que TIENE MUCHO TENGA UN POCO MENOS Y EL QUE TENGA MENOS TENGA UN POQUITO MAS.

Subir salarios y mercaderías es volver siempre a lo mismo. Sería mejor aumentar la producción y bajar los artículos de primera necesidad y con menos salario se podría comer.

**CAPITALISTA:** si eres católico, recuerda esto que dijo Jesucristo: "Es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja que un rico entre en el reino de los Cielos"

... y si no lo eres, recuerda que la muerte es un hecho innegable y que llega cuando menos se piensa y que en el cajón te pondrán casi desnudo...

## Contestando a "EL PLATA" y a "EL PAIS"

Para conocimiento de nuestros lectores publicamos la carta, que se dejó personalmente en el buzón del Sr. Director de "El Plata" y que "posiblemente por falta de espacio" no se publicó en dicho diario.

Montevideo, Mayo 10 de 1946.

Señor Director de "El Plata".

Presente.

De nuestra estima en Cristo:

En el ejemplar de "El Plata", correspondiente al miércoles 8 de mayo, se publica un suelto bajo el título "Hecho insólito"

Es realmente insólito Sr. Director, que se haga una acusación infundada. Infundada, decimos, porque se empieza por manifestar que el redactor ignoraba de que se trataba, y cuando se llegó a averiguar, se acusó a una entidad obrera (Secretariado de Justicia Social) que no había participado de la fiesta.

Pero los que participamos de la fiesta tenemos el derecho y el deber de contestar, esperando de la nunca desmentida lealtad periodística del Sr. Director, la publicación de esta contestación.

El Día 1.º de Mayo los obreros afiliados a la ASOC y a la JOC., es decir: Acción Social Obrera Católica y Juventud Obrera Católica, conmemoraron el "Día del Trabajo Cristiano", con una Misa campal en el Colegio Pío, con una Asamblea, a continuación de la Misa, en la que hicieron uso de la palabra, el Dr. Tomás G. Brena, un representante obrero, el Sr. Arzobispo de Montevideo, y el Sr. Nuncio de Su Santidad, Diplomático acreditado ante nuestro Gobierno. En esta Asamblea (para el Sr. Redactor que ignora de que se trató) se habló de doctrina social católica que está respaldada por la obra y el prestigio de veinte siglos. Luego de la Asamblea hubo un asado (lo único que por lo visto sabía el Sr. Redactor). Se jugó al fútbol, y como en toda fiesta, lo último que se hizo fué regresar cada uno a su casa. El regreso, igual que la ida, se hizo en camiones (y en esto estamos de acuerdo con el Sr. Redactor). Pero, Sr. Director, tanto a la ida como al regreso, y durante el día, nadie se acordó de personajes políticos, ni de ideas políticas: estaban demás, ya que el único móvil de esta fiesta cristiana fué el "DIA DEL TRABAJO CRISTIANO". En uno de los 60 camiones que vió el Sr. Redactor, había un letrero: "Cristo Obrero" y "Juventud Obrera". Este era uno de los camiones en que viajaba un grupo de jóvenes obreros católicos de la Parroquia del Cordón. Estos jóvenes obreros tuvieron sólo el grito "Cristo Rey" "Cristo Obrero". En ningún momento gritos políticos. Por otra parte, Señor Director, el canto "Yo te daré" no es un canto peronista; antes de Perón, lo cantaban en las radios argentinas los "Bocheros" (en tiempo del demócrata Ortiz) y luego se cantó en todas partes con el título "San Fermín". ¿No será, Señor Director, un juicio apresurado del Señor Redactor?

Los obreros católicos no tenemos líder político ni cantos políticos, ni ademanes políticos. Sobre todos los líderes está Cristo Obrero, sobre todos los cantos está el grito Cristo Rey, sobre los ademanes de puños crispados por los odios, y de las manos extendidas que amenazan, tenemos el ideal del amor: los brazos abiertos para estrechar fraternalmente a todos.

Saludamos al Sr. Director con cristiana estima.

Por la JOC: JULIO A. FERNANDEZ, CESAR LEVAGGI

Montevideo, mayo 11 de 1946

Sr. Director del Diario "El País"

Dr. Leonel Aguirre.

Aparece en el ejemplar, de fecha 10 del corriente, del Diario que Vd. dirige — un artículo haciendo mención a la fiesta que —conmemorando el "Día del Trabajo Cristiano"— se celebró en los predios del Colegio Pío, en Colón.

Se refiere la publicación que nos ocupa, a ciertos cantos que se habrían entonado en la fiesta y que se referirían al Presidente electo de la República Argentina, Cnel. don Domingo Perón, y se declara seguro, el articulista, de que los católicos repudiarán los actos de estos otros católicos "a la violeta". No sabemos que se entienda por "a la violeta", pero aseguramos que no merecemos el repudio de nadie, ya que nunca hemos tenido en cuenta al Cnel. Perón ni lo necesitamos para proclamar buenos principios sociales que propendan a la libertad política y económica del obrero y nos libren de la injusticia de la hora presente.

Pero, sin creer que su diario de Vd., y "El Plata", tengan torcidas intenciones hacia el movimiento obrero católico, pensamos que sí las poseen sus informadores o que éstos han padecido un lamentable error que redundará injustamente en nuestro perjuicio.

Además, Sr. Director, Nuestro Señor Jesucristo, no fué obrero "según la leyenda piadosa", sino según la historia que en vano ha sido tergiversada.

Le rogamos a Vd. quiera publicar estas líneas en su Diario, para que los obreros y dirigentes que las lean, sepan que no nos embanderamos como partícipes de la Iglesia Universal con ningún Partido Político y que nos encontramos fuera y por encima de ellos.

Sabemos que muchos "salvadores de la clase obrera" están al acecho para atacar con la calumnia traducida en los slogans tan conocidos de "reaccionarios", "divisionistas" "instrumentos burgueses de apresión del proletariado" y "fascistas" a aquellos que queremos al obrero por su real salvación, sin odios sin luchas de clases, pero no sin dejar de formular y luchar por las imperiosas reclamaciones que exige la justicia e impone la caridad.

Aunque de la calumnia siempre queda algo, nada nos acobarda ni nadie nos detendrá, en la consecución de nuestra meta que es la Democracia Cristiana. Sabemos así, que somos discípulos del Divino Obrero, porque en nosotros se cumple aquella profesía que hace 20 siglos formulara: "Dichosos seréis cuando los hombres por mi causa os persiguieren, os maldijeren y os dijeren con falsedad, toda suerte de mal contra vosotros".

Esperando de Vd., comprenda que no nos anima ningún sentimiento de odio para con nadie, y que no hemos querido agraviar en lo más mínimo a su digna persona, lo saludan con cristiana estima.

Por la JOC: CESAR LEVAGGI; J. A. FERNANDEZ

## Recordando porqué salimos

Si este boletín mensual acertara a caer en manos de quién no tuviese el menor antecedente de las circunstancias que le handado origen, ciertamente que sentiría desfavorable impresión al leerlo y encontrar artículos difrentes y hasta cierto punto inconexos debido a la pluma de sus diferentes colaboradores.

Por eso escribimos a manera de advertencia algunas líneas que aclaren o sirvan de guía al que nos honra dedicando a la lectura de este boletín algunos momentos de recogimiento y meditación.

Recuerden pués, los que no lo ignoran, y quienes lo ignoren sepan que Acción Católica del Cordón deseosa de impulsar el conocimiento de las verdades de la Iglesia Católica, acordó crear este medio de enseñanza para sumarlo al ya eficaz y positivo que se realiza con sus discusiones privadas y científicas en sus círculos de estudios.

Deseando con su lectura, despertar la atención del buen católico y estimularlo a su cooperación en este medio de propaganda. Comunicarse con los remisos y cortos de espíritu que temen allegarse a esa mesa de discusión; y también hacerles ver su existencia a los que desconocen a la Iglesia en sus fundamentos, a los que la niegan en sus lógicas consecuencias y si hay quien la haya abandonado, recordarle la hora suprema, que es cuando más necesitará su auxilio.

Reconvencidos diremos todos: ¿era este el momento oportuno de lanzarse al conocimiento público?

—Sí.

CATOLICO: Tú debes conseguir que la repartición proporcional escolar sea un hecho. ¿Cómo lo obtendrás? pues muy sencillo. No votes a Partidos indiferentes, de programas ambiguos y vagos, que tienen en sus filas hombres hasta fuertemente anticatólicos, que no permiten un pronunciamiento del Partido a que pertenecen, en favor totalmente y sin reservas, de la Religión. VOTA por el Partido que te da seguridades —no solo de respetar a Dios y a su Iglesia— sino también de dirigir sus actividades totalmente y principalmente en favor del que dijo: "Yo soy la luz del Mundo. El que a mí me sigue, no no anda en tinieblas".

**Daoiz Villamil**  
CIRUJANO DENTISTA

Consultas: Lunes, Miércoles, Viernes, 9 a 12 y 15 a 17  
MERCEDES 1315

**Dr. Raúl Chiappara Brescia**  
CIRUJANO DENTISTA

SORIANO 1536

**"LA LIRA"**  
JOYERIA

ARPEGIOS DE ARTE Y DISTINCION  
VISITE NUESTRA SECCION  
ARTICULOS RELIGIOSOS

18 DE JULIO 1333

**EL PLATINO**  
Joyas

Casa fundada en 1917  
ALHAJAS - RELOJES - ARTICULOS DE BAZAR  
S. CATALANO E HIJO  
Joyeros

18 DE JULIO 1563 — Montevideo — TEL.: 46855

DONACION

E. F.

**Empresa Ignacio Novas**  
MINAS 1269-73 \*\*\* TELEFONO 4 44 69

SERVICIO ESPECIAL PARA CASAMIENTOS

CALQUIER ASUNTO RELACIONADO CON LA  
S. ASPIRANTES, dirigirse a COLONIA 1536

## Rusia no contribuye

En estos momentos cuando la atención del mundo se concentra en los esfuerzos que se realizan para paliar el hambre que amenaza a 800 millones de hombres, ha sido sorprendente por la noticia que días atrás trajo el cable: ¡RUSIA SE NIEGA A ENVIAR ALIMENTOS! aduciendo que se le han pedido demasiado tarde!

Puede aceptarse razonablemente este argumento o por decir mejor esta excusa. Rusia ignoraba el hambre que se cierne sobre los pueblos que sufrieron más en carne propia los azotes de la Guerra. ¿Necesitaba que se la invitase a contribuir cuando en otras ocasiones se ha manifestado tan diligente?

¿Qué dirán ahora los comités de Ayuda que bajo distintos títulos solicitan en nuestro país con gran despliegue de murales, alimentos, ropas y dinero para los hambrientos? Rusia, o mejor dicho el gobierno ruso se niega a contribuir!

## No solo aumento de jornales

La ASOC y la JOC del Cordón, prosiguiendo su obra en favor del obrero, en cumplimiento de una de sus finalidades acaba de implantar desde el 15 de mayo tres nuevos servicios que significan tres beneficios para sus afiliados y sus familiares.

Estos son: ventajas y descuentos especiales sobre adquisiciones de calzado y vestido, así como servicio de odontólogo casi gratuito.

Con estos servicios que vienen a sumarse a los ya existentes, la ASOC y la JOC entienden hacer una obra positiva que rebaja el costo de la vida de acuerdo con sus posibilidades.

Ojalá lo hicieran así otras instituciones que con más medios que la nuestra sólo se ocupan de fomentar huelgas que originan el malestar y descontento entre la masa trabajadora, olvidando que el costo de la vida no se resuelve SOLAMENTE con aumentos de jornales, que muchas veces resultan ficticios, ya que son absorbidos y con demasía por el presupuesto familiar que cada día aumenta más.

## Sin Dios será en vano

Si el mundo no restituye el valor espiritual a su verdadera posición de preeminencia sobre lo material, no habremos adelantado nada en la tarea de reconstrucción de un mundo mejor.

Mientras los hombres no se traten como hermanos y desaparezca el egoísmo de los corazones, no habrá posibilidades de segura Paz.

Es que la paz sólo ha sido prometida a los hombres de buena voluntad y esta es la disposición del alma que lleva a olvidarse un poco a lo menos de si mismo para pensar en el bienestar del prójimo.

Existe profundo malestar en el mundo, pero lo más terrible, es que se advierten determinadas corrientes ideológicas que sin despojarse de su egoísmo, contribuyen a fomentar o aumentar el malestar alejando quien sabe hasta donde las perspectivas de esa paz que tanto necesitamos.

Los obreros debemos reaccionar a tiempo contra ellas y orientarnos firmes y unidos bajo la cruz redentora de Cristo y la sombra tutelar de su Iglesia Católica, que siempre ha sido y serán en estos momentos luz y guía en el caos del mundo.

*¡QUE GRAN NEGOCIO SERIA COMPRAR A LOS HOMBRES POR LO QUE VALEN Y VENDERLOS POR LO QUE SE CREEN VALER!*

## STUDIOS GUAZZO'S

— AFFICHES — DIBUJOS — VIDRIERAS —

MINAS 890

CONFITERIA

“London House”

ESPECIALIDADES

— LUNCH — — — FIESTAS —

MARIO STUPINO

18 DE JULIO 1483

TEL. 42458

IMPORTANTE:

Desde el MARTES 11 la A.S.O.C y la J.O.C. se reunirán en el local de la “LEON XIII” calle Vázquez N.º 1566, entre Uruguay y Paysandú.

## ESTO ME SUCEDIO

Iniciamos esta sección invitando a futuros colaboradores.

Es fácil, Ud. nos escribe y firma un hecho ameno y breve que le haya sucedido. Gustosos lo publicaremos siempre que cuadre dentro de las normas de este diario.

Nos escribe G.G.

En todas partes han existido esos niños prodigios que desde temprana edad maravillan a los mayores con la prueba de su talento. Son pequeños violinistas, pianistas, recitadores, pintores, etc., etc., que han recibido de Dios esos dones que los hacen famosos. Pero aquí no voy a ocuparme de ellos.

Esto me sucedió en una función de beneficio en el teatro del C. Católico de Obreros. Presentaron a un niño que tocaba el violín y que pretendían hacer aparecer como un genio y que en realidad no hacía sino martirizar horriblemente las cuerdas, tanto como los oídos.

Cuando terminó la audición la mamá del niño se acercó a mí por ser uno de los organizadores y... —¿Qué piensa Ud. de mi hijo? Tomado de sorpresa respondí:

—¡Ah! señora, su niño me recuerda a Paderewski

—¡Pero joven, Paderewski no ha tocado nunca el violín.

A lo que más aturrido respondí, queriendo remediar:

—Justamente señora, su hijo tam...poco tocó

*Telón rápido*

## En los bancos de una Iglesia

—Y aún recuerdo aquel trozo de poesía dicho por el P. Gabino Paulo en las noches de preparación a la Comunión Pascual de hombres de la Parroquia del Cordón.

Cuando por primera vez escuché esa poesía en los bancos de un liceo laico, cuan distante estaba de meditarla; tan solo analicé su valor literario y en mi respuesta al profesor dije: "Dra de Jorge Manrique. Valor primario de la literatura española, canto de un hijo a la muerte de un padre."

Distante estaba, P. Gabino, de aceptar lo dicho por ese hijo; pero hoy meditada en mi alma, mi alma de cristiano como como la que tu supiste preparar, ya no fué la que dió una contestación clásica sino que vibrando en mis oídos tu voz, mi corazón dijo: La muerte y la vida no son más que dos fases, dos formas de una vida que no vemos, de una vida superior que hay en cada uno de nosotros, independiente de este flujo y reflujo de los nacimientos y agonías. Cuántas veces en mis horas de estudio en clínica veo la amputación de una pierna, de un brazo, cortar miembros enteros de nuestro cuerpo y sin embargo su alma en nada es perjudicada. Todo esto nos prueba lo contingente y subalterno de la muerte del cuerpo, frente a la menor catástrofe de conciencia, al menor conflicto de orden moral.

¡Dudamos!

Es que en la tierra nos identificamos tanto con el cuerpo, con lo exterior, con la vida ilusoria; que la verdad que se encuentra dentro de nosotros sólo la muerte le rasga su malla y después de ello, a partir de ese instante final, nos deja delante de nosotros mismos. ¿Ante tamaña revelación, que esperamos para ser dignos allá en el cielo de ser juzgados por el Señor? ... .. y la Santa Eucaristía mi cuerpo recibió

## Laicismo y Libertad

Escuela laica y obligatoria como producto y complemento de la democracia; he aquí el cuento que nos quieren hacer "ingerir" ciertos "liberales" compatriotas, como los que postularon este programa desde las páginas de un periódico partidista y otro universitario, no hace muchos días.

Como consecuencia de esta supresión de toda enseñanza privada, sobre todo religiosa, se produce el totalitarismo.

Por "casual" coincidencia tal programa es el de Hitler y el del comunismo ruso; tiene por tanto, una filiación antidemocrática indudable.

Pero a los que en estas tierras lo sustentan, los invitamos a que se saquen la careta. No es la democracia la que les importa cuando piden la supresión de la enseñanza privada. Lo que quieren es impedir que la juventud se acerque a la Iglesia y aprenda de Ella, los principios de religión y moral que tanto temen algunos. No es la libertad lo que está en juego cuando se clama por el cierre de la escuela católica; es el sectarismo que se disfraza hipócritamente para obtener fines que no se atreve a confesar.

CATOLICOS: no nos dejemos embaucar: la enseñanza católica no viola los derechos de nadie. Al contrario consagra el derecho supremo de conocer y adorar a Dios.

## San Antonio Dr. de la Iglesia

Nueva y fulgurante estrella acaba de reconocer el Padre Santo dentro de la esplendorosa corona que nimba las aureas sienas de San Antonio.

Pío XII en reciente decreto, le acaba de conferir el preciado título de Doctor de la Iglesia por el cual hace público reconocimiento de la inigualable riqueza de que era poseedor el Santo de Padua tanto en la ciencia de las Santas Escrituras como en la Sagrada Teología.

Condecoración que se asienta en el triple pedestal que significa su calidad de Santo, de Sabio, y de Escritor eximio.

Es por sus dotes excepcionales que, por mandato de su "Padre" San Francisco de Asís, su voz se levanta de debajo del celémín de su humildad y la luz de su sabiduría, se transforma en antorcha que irradia luces soberanas sobre la tierra, tanto desde las más renombradas cátedras de Teología, como en las mismas trincheras donde la herejía se hiciera más fuerte, convenciendo a los herejes de su error con la vivacidad y profundidad de su palabra que era la expresión más genuina de la Ciencia Divina, que manejaba con arte, maestría y eficacia, en la enseñanza fácil y pedagógica.

Es por eso que nuestro gozoso corazón se adhiere e identifica hoy con la inmensa alegría que reina en los corazones de los hijos de San Francisco, que en estos días (del 13 al 16 del cte.) habrán de conmemorar solemnemente la nueva gloria del Santo de Padua, desde el hermoso Santuario Arquidiocesano de San Antonio.